

NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJOS—AÑO III.—NUM. 788

Dirección, redacción, administración e imprenta: Montesinos, 5 y 7

Miércoles 5 de Septiembre de 1906

Las grandes conquistas

En otro lugar de este número verán nuestros lectores unos datos tan curiosos como alarmantes, de los estragos que hace la usura en este pobre país.

Nada menos que cincuenta millones de pesetas se destinan anualmente a la usura sobre la propiedad territorial, lo cual nos revela claramente que si esa es la cifra conocida por los datos oficiales y concierne solamente a una de las múltiples formas de la usura, no será absurdo calcular que ella no representa más que una cuarta parte del capital total destinado en España a esterilizar toda la riqueza del país.

Cuando se habla de regeneraciones con vacías cascadas de palabras llenas de frases antiguas y lugares comunes que todavía no han cansado los oídos de las gentes vulgares, sentimos verdadera pena de que los hijos de esta querida nación nuestra no hayan sabido aun desembarazarse de esa pereza mental que nos reduce a tomar como bueno cuanto les dicen los acostumbrados libros y periódicos, sin tomarse la molestia de investigar la vacuidad de su contenido.

Durante unos cuantos años han estado recorriendo el país como apóstoles de una buena nueva Gasset y Moret, hablando de política hidráulica, como la única panacea de todos los males que nos agobian y enervan.

Hartos ó desacreditados estos hombres por la ineficacia demostrada de sus ponderados sistemas regeneradores, acudieron acompañados y coreados por Canalejas y los rotativos y sus adeptos políticos a las ya inusitadas armas de radicalismos y secularizaciones puestas de moda en el país vecino.

Con todo esto dicen que van a convertir a esta nación desdichada y harapienta, en un edén de venturas y de abundancia.

Y entre tanto el país es cada día más pobre, la cuestión agraria se complica por momentos, la industria agoniza en las violentas convulsiones de las huelgas y solo crece y prospera ese inmenso pólipo de la usura, aprisionando en sus tentáculos esurientos cuanto produce con su labor la parte honrada y fecunda de este país, ahito de falsos regeneradores y hambriento de una buena voluntad siquiera, que sepa y tenga valor para poner la mano en estos cánceres de su vida.

No es descabellado ni mucho menos, como pueden ver nuestros lectores, calcular en doscientos millones de pesetas la cantidad que anualmente se dedica a la usura sobre toda la producción española. ¿Dónde está la posibilidad de esas regeneraciones, mientras la vida nacional se vea afligida de esta enfermedad devastadora?

No es, con ser muy grave, todo el mal que esto produce, la enormidad de producción que queda en las estériles zarpas de la usura; hay algo que es mucho peor; la población productora de España gime no solamente bajo ese ahogo tremendo, sino que se ve además martirizada por las crueldades del fisco que hace pesar sobre ella toda la tributación, porque ni la riqueza destinada a la usura ni la mayor parte de la territorial, sobre la que trabaja esa población productora, contribuye a las cargas públicas.

De manera que la parte fecunda del país, la que trabaja y produce, ora dedicando a las industrias sus capitales, ora sus esfuerzos, solo se aprovecha de una menguada parte de su producción, porque lo demás, se lo reparten el usurero y el Tesoro público, que con esto suplen las deficiencias de los que ocultan a sabiendas a su vigilancia la riqueza improductiva y esquilmodora de que viven tan abundantes y descaradamente.

El efecto moral de estos hechos desconsoladores no puede ser más desastroso; cada día se ve, con más notoria abundancia, engrosar los capitales que se dedican a la usura y desaparecer los que se destinan a la producción industrial, hasta que veamos rápidamente que España queda convertida en un país sombrío, de usureros, rentistas y mendigos hambrientos, que no tardará en ser pasto de las ambiciosas tendencias de los países poderosos que ya acechan el momento y le precipitan, separando, por medio de esos *truts* de publicidad, la atención pública, de los progresos de este mal, para concentrarla en los estériles y enervadores radicalismos que les abonan el terreno.

No importa; la usura y la desmoralización nos arruinarán; pero tendremos matrimonio civil, sufragio universal,

escuelas láicas, cementerios secularizados... comparado con esto ¿qué son cuatrocientos millones de pesetas destinadas a la usura, cerca de la mitad de la riqueza territorial exenta de tributo, toda la industria nacional agobiada por estas plagas y el proletariado hambriento y clamando siempre por su derecho a la vida, a la industria, a quien nadie reconoce el suyo?

Acaso haya todavía espíritus descontentadizos que se atrevan a dudar de las grandes conquistas que para el siglo XX hizo el fecundo siglo XIX.

DESDE ZAFRA

Fiestas en Zafra

La corrida y el carroussel.—El banquete.—Verbena en la Plaza

En el carroussel y la carrera de cintas tomaron parte todos los jóvenes ciclistas de esta, dirigidos por D. Alfonso Galán.

Casi todos obtuvieron cintas bordadas por simpáticas señoritas de esta localidad y forasteras.

A las ocho en punto comienza el banquete con que los amigos de D. Gregorio agasajan a éste en el Casino. El hermoso patio ofrece un sorprendente golpe de vista. Asisten más de 150 comensales, y presiden los Sres. García Izquierdo, Fernández, Meca y Romero. Entre los concurrentes se ven personas de todas las clases sociales y políticas de todos los partidos.

Se promueve un ligero incidente en una mesa, por dos individuos algo excitados por el alcohol, y el Sr. Martínez de Laguna (D. José), organizador de las fiestas, lo sofoca con suma gracia y oportunidad. Es aplaudidísimo. El señor Meca, con gran facilidad de exposición, propone que se envíen los ramos que adornan la mesa presidencial a la señora doña Juliana Fernández. Llegada la hora de los brindis, hace uno y elocuente el doctor Baena.

Después habla el doctor D. Pedro Silva, que lee un discurso muy original, y desde luego muy importante para la historia de Extremadura, acerca de la influencia que en nuestras costumbres económicas han ejercido los castellanos viejos, especialmente los de tierra de Cameros, de donde es D. Gregorio Fernández. Los que ni descendemos de allí, ni allí nacimos,—dice en un párrafo—y somos extremeños de pura raza, estamos casi todos unidos por afinidad a los hijos de aquella noble tierra. Yo de mí se decir que estoy unido en santo lazo matrimonial a una señora de Cameros, con la cual me va muy bien gracias a Dios, y a ella, y si no os reis os diré que nos va muy bien a los dos. (Grandes risas.) Recuerda al aventurero de Zafra Angel Viviano, tipo curioso para la historia de esta región, que después de haber borrado una vida de crápula con brillantes hechos de armas realizados en Filipinas, a mediados del pasado siglo, fundó una sala de enfermos en el Hospital de Santiago de esta ciudad. Hace mención del filántropo Soto, que fundó unas mandas que disfrutaban pobres estudiantes, y huérfanas, de Olivenza y Zafra. Concluye brindando por D. Gregorio, y dedicando un recuerdo a los castellanos y extremeños, que impulsaron la vida comercial de Extremadura y fundaron piadosas instituciones, a los Fernández, Muros, Pinillos, Tobías, Izquierdos Toresanos, Garcías, Gómez de Figueras, duque de Medinaceli, Antonos Peruleros, Cecillas Rodríguez de Arenzana, y otros. El Sr. Silva recibe una estruendosa salva de aplausos que aumenta al levantarse a hablar D. Felipe Martínez Gómez, abogado eminente que asesoró a D. Gregorio Fernández en todo lo relativo a la realización de su benéfica idea.

Comienza con suma modestia explicando la participación moral que él tiene en esta obra.

Tributa un sentido recuerdo a la esposa primera y a un hijo de D. Gregorio, cuyas muertes sumieron al espíritu de éste en un mar de penas y amarguras. Y como cristiano valiente—dice—no se entrega a la desesperación de las almas pequeñas y necias, sino que busca consuelos y resignaciones en la práctica de las virtudes predicadas por el divino Nazareno, virtudes que son rocas de suprema dureza donde se estrellan y deshacen todas las borrascas y las tempestades de las pasiones y de los sentimientos formados en el turbulento mar de la vida espiritual humana.

Cada vez con más elocuencia, enardecido por el efecto que sus palabras cau-

san en el auditorio, va el Sr. Martínez relacionando la importancia del acto que se celebra con el estado de ánimo de D. Gregorio, y ensalza la vida de la familia ante el Derecho.

Excita al Sr. Fernández, y a cuantos estén en condiciones de imitarle, a que prosigan la obra emprendida, seguros de que recibirán de la sociedad todos los homenajes, y del cielo todas las bendiciones.

Da gracias al actual ayuntamiento y al anterior por las facilidades ofrecidas al proyecto, y concluye brindando con suma brillantez. Fue enorme la ovación tributada al correcto orador, é inteligentísimo y prudente jefe de los liberales de la población. Reciba mi pública felicitación, nacida como él sabe de lo profundo del alma.

Terminado el banquete, durante el que ejecutó unas piezas la banda de Gravelinas, comenzó la verbena en la Plaza de la Constitución.

A. GARCÍA FLORES

Usura sobre la propiedad territorial

Según el Anuario de la Dirección general de los Registros, correspondiente a 1905, en las enajenaciones con pacto de retro, que constituyen las más de las veces compras por un precio muy inferior al real de la finca, ocupa el primer lugar la provincia de Madrid, con 164 fincas, por un precio estipulado de un millón 807.000 pesetas, y Barcelona el segundo, con 213 fincas, por un precio de 1.440.000 pesetas. Jaén viene a continuación, con 624 fincas, por un precio de 1.283.000 pesetas.

En Barcelona, y más todavía en Madrid, esta forma de la usura pesa principalmente sobre la propiedad urbana, mientras que en Jaén grava casi en su totalidad la rústica.

De los 16 millones y medio de pesetas que importa el precio de las fincas vendidas en toda España a pacto de retro, 9.273.000 corresponden a fincas rústicas, y 7.429.000 a urbanas.

Las retrocesiones sumaron 6 millones de pesetas, quedando por lo mismo más de 10 millones en poder de los usureros.

A un interés superior al 6 por 100 se han prestado 31.235.000 pesetas sobre 6.871 fincas correspondiendo 15.026.000 a 3.981 fincas rústicas, y 16.209.000 pesetas a 3.490 fincas urbanas.

En la propiedad rústica ocupan los primeros lugares Jaén con 417 fincas por 1.941.436 pesetas; Córdoba con 247 por 1.305.306; Valencia con 536 por 1.288.580; Granada con 218 por 1.167.245, y Sevilla con 141 por 1.039.594.

En la propiedad urbana corresponde la primacía a Madrid con 285 fincas por 5.630.568 pesetas; Cádiz con 196 por 1.157.261; Valencia con 578 por 1.149.634; Murcia con 293 por 941.853, y Córdoba con 171 por 730.435 pesetas.

Los anteriores datos demuestran que en España se dedican anualmente unos 50 millones de pesetas a la usura sobre la propiedad territorial.

NOTICIAS

Desde el día 1.º del actual está abierta la matrícula para asistir a la escuela nocturna situada en la calle Montesino, números 5 y 7.

La edad para ser admitidos será de catorce a diez y seis años.

Los alumnos se presentarán acompañados de sus padres en la plaza López de Ayala, número 3.

Hay dos turnos en las clases: uno de seis y media a ocho de la noche y otro de ocho a nueve y media, siendo preferidos los alumnos del curso anterior.

Habrán de presentarse a la matrícula durante los ocho primeros días del presente mes.

El día 11 de los corrientes se reunirá la Junta de Asociados para tratar de la conducción de aguas potables a la Barriada de la Estación.

Se dice que en la Memoria de Menacho se instalará en breve un circo del que será director el Sr. Murillo, representante que era del circo Feijóo.

Por causa de la lluvia suspendióse anoche el concierto que había de celebrarse en el paseo de San Francisco.

Desde el día 1.º del presente mes está abierta la matrícula en la Secretaría del Instituto general y técnico de esta capital.

El señor inspector de vigilancia nos ruega hagamos constar que el reconocimiento hecho en algunas de las habitaciones particulares del establecimiento de bebidas que hay en la calle de Melchor Evora se hizo con autorización del dueño del mismo.

En la importante villa de Fuente de Cantos se celebrarán el día 8 las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Hermosura.

Se vende la espiga de 600 fanega de rastrojo, casi todo de cebada, y todo en una hoja, en el término de Usagra.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

La compañía de M. Z. y A. ha establecido trenes especiales con billetes de ida y vuelta a Cáceres con motivo de la corrida de toros que el día 8 se celebrará en dicha capital.

A las ocho y diez de la mañana de dicho día, saldrá de la estación de Badajoz un tran de viajeros de 1.ª y 3.ª clase.

El regreso se verificará en un tren que saldrá de Cáceres a las veintuna quince del mismo día y llegará a Badajoz a la una quince de la madrugada.

En la calle de las Peñas se celebró ayer un escándalo de los que se ven pocos.

Se arrienda desde el próximo San Miguel, la dehesa denominada «Valdegrana» de 1.600 fanegas de cabida, sita en el término municipal de Badajoz, y a media legua de los pueblos Albuera y Antrines.

Para tratar con D. Manuel Pidal, Villafraña de los Barros.

En la calle del Hoyo de Rivera del Fresno, y casa de la vecina Inés Alba Muñoz, se declaró un incendio.

Acudieron los vecinos, las autoridades y las fuerzas de la guardia civil a prestar sus servicios, logrando extinguirlo a los pocos momentos de iniciarse.

Parece que el fuego empezó en el local de un horno establecido en la mencionada casa, quedando destruido éste y un cuarto próximo.

Las pérdidas se calculan en 125 pesetas, no habiendo ocurrido desgracias personales.

Unos chiquillos apellidados Gaspar y Manzano respectivamente, que estaban jugando en la plaza de San Juan, arrojaron una piedra con tan mala fortuna que fué a herir en la cabeza a un anciano aislado, ocasionándole una herida en la caja de la que salió bastante sangre.

El herido ingresó en el Hospital para su curación.

J. Lecaroz Leal

CHICARREROS, 21. SEVILLA

Joyero de las Reales Casas del Serenísimo señor infante D. Antonio de Orleans y de S. A. R. la Infanta Isabel, Condesa de París.

Seis individuos de la policía portuguesa procedentes de Lisboa, han llegado ayer a Badajoz, con tres individuos de nacionalidad española cuya extradición había sido reclamada.

Dos de estos son Maximiliano Herrero Muñoz y Romualdo Pérez González, presuntos autores del robo de 18.000 pesetas que les habían sido confiadas para hacer entrega de ellas en Béjar.

El otro individuo se llama Otilio Alem Fernández, de Celanova (Orense), reclamado por prófugo, pues huyó a Portugal hace ocho años, cuando tenía que ingresar en caja.

Los tres detenidos después de ser interrogados por el inspector de vigilancia, ingresaron en la cárcel correccional, a disposición del señor gobernador civil de la provincia.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que padecía nuestro compañero en la prensa D. Juan Aragón.

La Cámara de Comercio, en la última sesión que ha celebrado, acordó conceder un voto de gracias a los comerciantes que tomaron parte en el concurso de escaparates adornados, número que fué de la pasada feria.

Nosotros reiteramos nuestra felicitación a los citados señores y esperamos que el año próximo concurrirán igualmente y en mayor número.

La junta directiva de la sociedad Liceo de Artesanos celebrará sesión esta noche para tratar del incidente que tuvo lugar en las últimas elecciones, referente al derecho que pueda tener para emitir su voto el joven B. Navarro.

El auxiliar de la clase de dibujo de figura en la Academia municipal, D. Leonardo Rubio, ha presentado una solicitud al ayuntamiento pidiendo que se le nombre profesor de la misma, vacante por defunción de D. Felipe Checa.

Compañía Cartagenera de Navegación
Servicio regular de vapores para Londres y Amberes
Salidas fijas del puerto de Huelva cada DIEZ días

Para fletes é informes diríjanse a sus consignatarios en Huelva,

Francisco Rodríguez y C.ª

Han sido denunciados diez vecinos de esta capital porque otros tantos perros de su propiedad circulaban por la vía pública sin el bozal correspondiente.

De enseñanza

En la Escuela Normal Superior de Maestras de Badajoz se han publicado los siguientes edictos:

Matrícula de enseñanza oficial.—En cumplimiento de lo que determinan las disposiciones vigentes, la matrícula para el expresado curso estará abierta en la Secretaría de esta escuela, todos los días lectivos del mes actual, desde las diez a las doce.

Las alumnas que se matriculen en el grado superior, deberán tener aprobada la reválida del grado elemental, presentando al efecto las que procedan de otras escuelas, la certificación correspondiente.

Por derechos de matrícula deberán abonar 12'50 pesetas en papel de pagos al Estado, importe del primer plazo de matrícula.

Las alumnas que no hubieran podido matricularse en los días y plazos señalados, podrán hacerlo durante todo el mes de Octubre con matrícula extraordinaria, pagando dobles derechos.

Lo que de orden de la señora directora se hace público para conocimiento de las interesadas.

Conforme a lo que previene la real orden de 28 de Agosto de 1903, tienen derecho a la matrícula de honor en esta Escuela Normal Superior de Maestras, las alumnas oficiales señoritas doña Romana Hernández y doña Carmen Sánchez para el segundo curso superior; doña Vicenta María del Rosario Elías Toro y doña Teresa Briones y Fernández para el primer curso del grado superior, y doña Candela Cabanillas para el segundo elemental.

Lo que de orden de la señora directora se hace público para conocimiento de las interesadas.

Badajoz 1.º de Septiembre de 1906. V.º B.ª: la directora, A. Morán.—La secretaria, Petra Jiménez.

Se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota, la dehesa «Loberas y Solisas», término de esta capital, desde el 30 de Septiembre de 1907.

Para tratar, en la calle de Ramón Albarrán, número 36.

«La Hormiga de Oro»

El número 35 de esta importante ilustración viene con texto variado, útil, ameno y de actualidad con gran número de hermosos grabados entre los cuales figuran «Dos devotos adorando a la Virgen», cuadro del Museo Nacional de Milán; el retrato del Ilmo. y Rmo. doctor D. Fernando A. de Merino, arzobispo que fué de Santo Domingo; la arquitectura moderna en Barcelona (seis grabados); vistas de Valparaiso (Chile) (cinco grabados); isla de Caldey adquirida por los benedictinos ingleses (cuatro grabados); las convulsiones del imperio ruso (siete grabados); naves perdidas en Roma, resultando un número por varios conceptos interesantes.

En la Cámara Mutua Oficial de la Propiedad

Las conclusiones emitidas por la ponencia designada al efecto, referentes al tema tercero, discutido en la última asamblea celebrada por la propia corporación como preparatoria de los trabajos que serán sometidos a la deliberación de la Asamblea Nacional de propietarios que ha de celebrarse en Madrid, son las siguientes:

Denominación del tema: «Necesidad de evitar intrusiones de los ayuntamientos en la propiedad privada».

Fundamento ó ideal que encierra el tema: «Jamás los ayuntamientos deben entrometerse injustamente en el sagra-

do fuero de la propiedad particular.»
Conclusiones: 1.ª Velar para que los arbitrios, recargos é impuestos de los ayuntamientos sean legales y justos, y oponerse en legal forma y protesta ené-

gica, contra todos los que impongan caprichosa y arbitrariamente, y contra todo lo que constituya intrusión abusiva en la propiedad privada.

2.º Procurar por todos los medios legales que la propiedad intervenga directamente en la formación y constitución de los ayuntamientos.

3.º Fomentar por todos los medios que los propietarios hagan uso del derecho de sufragio activo y pasivo, y exijan de los representantes de la ciudad las responsabilidades en que incurrieran por su negligencia, impericia ó mala fe.

4.º Procurar los medios más conducentes para la realización del ideal de ser propietarios todos los ciudadanos contribuyendo directamente á la resolución del problema social, y

5.º Procurar con eficaz propaganda y con entusiasmo y fe, fomentar en todas las localidades la Asociación de los propietarios rústicos y urbanos, y constituir con la unión de todos una fuerza viva única, á todas luces tan necesaria, como legítima y bienhechora.

La confederación potente y fuerte de la Propiedad Inmueble Española, la cual funcione de un modo oficial y que siendo la fusión de todas las aspiraciones y diversos matices de los grandes intereses de la propiedad, pueda regularlos, encauzarlos y beneficiarlos velando en todo tiempo y ocasión por su integridad.

Barcelona, Agosto de 1906.—El secretario de la Sección 1.ª, Miguel Vancells.—El socio Juan de Burgos.

Con el Gramófono pueden darse bailes y audiciones sin otro instrumento; pídase catálogos que facilita gratis Ureña, Barquillo, 14 y Prim, 1, Madrid, cuya casa acaba de poner á la venta Gramófonos con cuatro discos á 50 pesetas. También hay nuevos discos impresos en orquesta y cantados por la Arana, Rosario Soler, Constantino, Gándia, Bezares y otros. Pídale usted catálogos ó visite la casa primera de Ureña en Gramófonos, aparatos eléctricos, máquinas de escribir, ventiladores y motores.

Las plantaciones de nuestros paseos públicos, especialmente las del Parque de Castelar, se encuentran en un estado verdaderamente lamentable é impropio de Badajoz.

Cualquiera que se fije un poco en ellos verá que parece no hay empleados encargados de su conservación y supervisión, algún parece dedicado á la cultura tarea de echarlos á perder.

Con el agua que ha caído y cae estas días están ya invisibles, queremos decir que no pueden verse sin que el alma se caiga á los pies, como vulgarmente se dice.

Señor alcalde ¿no podría poner usted remedio á ello?

Plaza de toros de Almodralejo. El 30 de Septiembre y á las doce de su mañana se verificará la subasta para corridas de toros y novilladas por el próximo año de 1907, en casa del señor presidente de la sociedad propietaria de la plaza D. Diego García Romero, bajo el pliego de condiciones que se halla á disposición de los señores que quieran interesarse en ella.

Se venden tres monturas de desecho. Ha debutado en Mérida la compañía que constituye el circo Feijóo, de la cual han dejado de formar parte los hermanos Borza.

En el correo de hoy sale para Cataluña, con el fin de hacer importantes compras para la próxima temporada de invierno, el conocido comerciante de esta localidad D. Justo García.

Profesor de Letras con título y exdirector de Colegio se ofrece. Diríjase al Administrador de Correos de Usagre.

La importante revista Razón y Fe, correspondiente al presente mes de Septiembre, número, 61, contiene el siguiente sumario:

La crisis religiosa en Francia, traducción castellana y texto latino de la Enciclica á los obispos franceses; Por la ganadería. El seguro mútuo contra la mortalidad del ganado vacuno, N. Noguer; Valor psicológico de la reflexión en el origen de las ideas, A. M. Cayuela; Anthropos, E. Ugarte de Ercilla; El catecismo único en España (3.º) J. M.ª Solá; Adiciones á un libro y plecto curioso, J. M. Alcarde; Por los Museos de Europa, L. Navás; Boletín canónico: S. C. del Concilio. Los cánones de oficio en España pueden ser nombrados provisorios en los casos permitidos por el derecho común. Comentario, J. B. Ferreres; Examen de libros: Vida y milagros de San Francisco de Asís, A. Pérez; Historia de los mozárabes de España, J. M. Alcarde; Historia de la iglesia nacional alemana en Roma, E. Ugarte de Ercilla; Noticias bibliográficas (véase la página 2.ª de la cubierta); Noticias generales: Roma. Enciclica á los obispos de Italia. España. Extranjero, N. Variedades: Resolución dictada por la Comisión bíblica sobre el origen y composición del Pantateuco. Autenticidad mosaica del mismo; Obras recibidas en la redacción.

LECCIONES DE COSAS Como se hace una carrera

Encuentro en la calle al hermano Sabiniño, el popular y simpático director de las Escuelas de la calle de Raimundo Lullio, y me dice: Amigo Salce, ¿quiere usted darse un paseo y visitar una de las mejores fábricas de Madrid?

—Con mucho gusto, hermano, le respondo. Pero ¿qué? ¿Tienen ustedes fábricas además de las Escuelas?

—No, hombre, no. Nosotros no somos más que maestros. Pero algunos de nuestros discípulos, generalmente los de más talento y aplicación, suelen conservarnos afecto, recordando con cariño á estos pobres hermanos que los desaharon in illo tempore. Estos discípulos agradecidos y cariñosos son nuestros amigos. Y precisamente á ver á uno de ellos voy yo á la fábrica, y tendría sumo gusto en que usted me acompañase.

—Vamos allá—digo poniéndome en marcha con el hermano, y añado: ¿Conque un discípulo de ustedes es amo de fábrica?

—Podría ser—respondió el hermano director—porque muchos ó algunos niños ricos concurren á nuestras Escuelas con los pobres, y dicen sus padres y ellos que no les va mal con esta educación democrática, ó mejor dicho, profundamente cristiana que damos nosotros. Y otros que eran niños pobres cuando se sentaban en los bancos de la Escuela, se han hecho después hombres ricos. Pero ahora no se trata de casos de estos; la fábrica que vamos á visitar, de las más importantes de Madrid, es de una compañía anónima que la ha montado con un capital de tres millones de pesetas; nuestro discípulo, un pobre obrero, de familia de obreros, es el jefe mecánico de su complicada y perfeccionadísima maquinaria.

—Pero ¿cómo obrero? ¿Será ingeniero?

—No, señor, no es más que perito mecánico, alumno de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, á cuyas clases asistía de noche, porque de día había de ganarse su jornal trabajando en fundiciones. Y sin embargo, ese puesto de jefe mecánico de la gran fábrica no le debe á influencias ni padrinzagos, sino á una oposición en que tomaron parte ingenieros de varias carreras. Cuando se lo dieron á él, con un título oficial tan modesto, sin otras relaciones que las de sus profesores de la Escuela de Artes y Oficios, y siendo además un chiquillo, pues creo que ahora estará en los veinticinco años, ya puede usted figurarse si valdrá.

—Claro. Y ¿diga usted, hermano, es lucrativo ese puesto?

—Unas cinco mil pesetas anuales entre sueldo y casa, esto es, lo que llega á ganar un comandante de Ejército, aunque sea de Artillería ó Ingenieros, empleo que no suele conseguirse antes de los cuarenta años; lo que un ingeniero civil no logra, por regla general, hasta esa misma edad; lo que un médico ó un abogado no consiguen á veces en toda su vida. Pues este obrero, habiéndose aplicado al estudio y al trabajo en los días y en las noches de su adolescencia, tiene en esa posición antes de los veinticinco años, y fíjese usted en otra cosa: que todo el mundo encuentra que nuestro discípulo puede ganar mucho más, y que ha de ganarlo; por lo pronto, antes de desempeñar este destino ha acreditado jornales de 25 pesetas, y aún más todavía.

—Usted me asombra, hermano Sabiniño; yo no creía que un obrero pudiera en nuestro país estudiar esas cosas, y conquistar esa posición...

—Como que ustedes, amigo Salce, no saben más que la rutina del bachillerato, de la carrera literaria, del destino oficial. Pero la vida verdadera y legítimamente moderna va por otros rumbos. En España estamos todavía muy atrasados; pero no tanto como creen los que no miran con atención á su alrededor, y no ven, al menos reflexivamente, lo que sucede. Es verdad que el favoritismo ejerce aún en nuestro medio social una influencia deletérea; pero créalo usted, su esfera de acción es la de los adocenados; el mérito se abre paso, por regla general, y este antiguo discípulo de las Escuelas, que vamos á ver, lo demuestra.

Caminábamos hacia la fábrica, y yo, la verdad, ya tenía más deseos de conocer al jefe mecánico que de ver el establecimiento. Anduvimos mucho; tomamos luego el tranvía, y llegamos, por fin, á cierto paraje de esa parte Sur de Madrid que, para los madrileños septentrionales, suele ser tan ignota como las villas lejanas de la provincia. Allí se levanta la fábrica, grande y de construcción elegantísima, revelando en sus airoas líneas de castillo feudal que un arquitecto, y no un ingeniero, había trazado sus planos.

Una gran fábrica es un espectáculo tan bello como el que más pueda ser en el mundo. Nada ha hecho el hombre sobre la tierra que mejor remede ó que más se acerque á la obra maestra de la naturaleza, que son los seres orgánicos; aquel conjunto de máquinas

subordinado al motor gigantesco, moviéndose todas rítmicamente, y desempeñando cada una su propia función; aquel soberano dominio sobre las más poderosas fuerzas naturales: el fuego, el agua, el vapor, la electricidad, aquella sabia combinación de múltiples elementos, aquellas ruedas ingentes, aquellas correas enormes, aquel ruido solumne, aquellos penachos de humo que coronan las chimeneas, aquel orden y disciplina de los trabajadores, todo, en suma, encanta é impone á la vez.

Antes, en los primeros tiempos de la gran industria, las fábricas solían ser sucias y oscuras; hoy, la higiene, el aseó, hasta la coquetería han entrado en ellas; los salones son inmensos, claros, ventilados, alegres; los suelos están pavimentados como en los palacios, y las máquinas brillan, despidiendo reflejos de oro de sus planchas metálicas sobre el color brocineo de su masa. La tubería va en muchos parajes cubierta de una capa de nieve que parece á la vista pintura blanca.

Admiramos á sabor la fábrica, sirviéndonos de cicerone el jefe mecánico. Después subimos á la casa de éste; un hermoso y bien amueblado pabellón... Allí charlamos.

—Pero hombre—decíamos al jefe—¿cómo ha llegado usted, siendo un chiquillo, y con tan escasos medios de fortuna, según nos ha informado el hermano Sabiniño, á la posición envidiable que aquí tiene? ¿Por qué no me cuenta usted cómo ha hecho su carrera? Es cosa que á mí, y no solo á mí, sino á muchos padres de familia españoles, interesa.

SALCE.

Extranjero

Una víctima del temblor de tierra SANTIAGO DE CHILE.—Mme. Von der Lund, esposa del coronel instructor alemán, ha fallecido á consecuencia de las heridas que había recibido en el último temblor de tierra.

Operaciones suspendidas CONSTANTINOPLA.—Las operaciones militares entre Turquía y Bulgaria, han sido suspendidas. Se espera llegar á un acuerdo amistoso.

Expedición francesa PARIS.—Se dice que una expedición francesa de 150 hombres con dos cañones, al mando de un coronel, y un destacamento de reserva formado por 300 hombres, han abandonado Teurassenin, para dirigirse al oasis de Djanet.

Las maniobras del ejército austriaco VIENA.—El emperador Francisco José ha llegado al teatro de las maniobras siendo recibido con grandes aclamaciones por todo el ejército.

El embajador de China en Londres LONDRES.—Su excelencia Wan Ta Lieh, ministro de China en Londres, en vista de que no ha podido llegar á dominar la lengua inglesa, ha pedido á su gobierno que le releve de sus funciones.

Una reclamación. MILAN.—La comisaría francesa en la Exposición de Milán ha presentado una reclamación contra el comité ejecutivo de la Exposición y, dentro del comité contra el senador Mangili, por no haber cumplido las condiciones del contrato, relativas á la solidez y seguridad de los edificios de la sección francesa, pues el terrible huracán del día 9 de Agosto último ha estropeado bastante el pabellón de Arte decorativo francés.

Exposición japonesa TOKIO.—El gobierno japonés ha decidido celebrar una gran Exposición semi internacional (sic) en 1912.

La situación en Rusia PETERSBURGO.—Mr. Stolypine ha dirigido una circular á los gobernadores de provincias exhortándoles á cumplir con su deber sin dejarse intimidar con las amenazas de los terroristas.

La Administración de Correos en Varsovia ha suspendido temporalmente la distribución de la correspondencia á domicilio, por las frecuentes agresiones de que son objeto los carteros.

Ha sido preso el capitán de cosacos Minalex por la celebración de un mitin de cosacos donde él ha protestado contra el servicio de policía, que les obligan á prestar y ha pedido que los envíen á sus hogares.

De Marruecos Las fuerzas del Roghi operan un movimiento de concentración sobre la orilla derecha del Muluya, esperando ocasión favorable para empeñar un combate decisivo.

El pretendiente cuenta con 6.000 hombres y espera refuerzos del Riff. Las tropas imperiales constan de 4.000 combatientes bien armados.

Represalias militares PETERSBURGO.—Se teme que los soldados del regimiento Semenovsky se venguen de los prisioneros políticos encerrados en las prisiones.

Después del entierro del general Minu, al cual asistió su viuda, los soldados la rodearon y le juraron vengar la muerte de su esposo.

El regimiento se encuentra en grado extraordinario de excitación y se teme que ataquen las cuatro prisiones políticas de Petersburgo, para matar á los presos.

Nuevo embajador ROMA.—El marqués de San Gulliano ha sido nombrado embajador de Italia en Londres.

Las Inundaciones del Senegal PARIS.—Nuevos cablegramas del Senegal dan cuenta detallada de las medidas tomadas por el gobernador para socorrer á las poblaciones siniestradas. En breve se concederán créditos suplementarios con el indicado objeto.

Servicio de ayer

(Hoy á las tres de la mañana hemos recibido los siguientes despachos depositados, como verán nuestros lectores, todos ellos en la noche de anteayer).

MADRID, 3, 23-15.

Penados detenidos Comunican de Ciudad Real que han sido detenidos dos penados que intentaron fugarse de la prisión.

La Insurrección en Cuba Según noticias recibidas de la Habana, la insurrección sigue tomando en la isla grandes proporciones.

Los rebeldes han tomado Bahía Honda después de un empeñado combate que libraron cerca de Cárdenas.

Tres mil insurrectos cercan á Cienfuegos.

Fortuna del tenor Manuel García Dicen de Londres que el famoso tenor español Manuel García ha dejado una fortuna de 4.632 libras esterlinas.

Muerte de un dramaturgo Comunican de Roma que ha muerto en dicha capital el dramaturgo José Giacosi.

Agresión de un anarquista Un despacho de París da cuenta de que un anarquista llamado Milan ha dado de puñaladas en el vientre á un comisario de policía.

El delincente ha sido detenido. MADRID, 3, 23-25.

Huelga de albañiles En el mitin celebrado por los albañiles para deliberar acerca de la conveniencia de la huelga, quedó ésta acordada por 1.708 votos.

Se comenzará el jueves próximo. Accidente desgraciado En la calle Martín Vargas al retroceder un carro aplastó la cabeza del niño Angel Espinosa.

MADRID, 3, 23-30

Escándalo En Castellón, en la plaza de toros convertida en teatro, tuvo que suspenderse la representación á causa de la lluvia.

Al cesar ésta quiso el público que continuara la representación, á lo que no accedió el empresario.

Con este motivo se armó un escándalo fenomenal que se terminó con la intervención de la benemérita.

MADRID, 3, 23-45

Convenio con Suiza.—Armonía.—Dimisión La Gaceta de hoy da publicidad al convenio que se ha concertado con Suiza.

—El Sr. Navarrotter ha negado rotundamente que esté disgustado con el Sr. Gullón.

—Ha hecho dimisión del cargo por disidencias con Romanones, el director de Registros. MADRID 3, 23-50.

Los reyes en Bilbao Apesar de la copiosa lluvia que caía, ha resultado brillantísimo el recibimiento tributado á los reyes en Bilbao.

Á las nueve y cuarenta fué divisado el Giralda, á cuyo bordo iban los reyes, saliendo á recibirlos multitud de vaporcitos vistosamente engalanados, que le dieron escolta hasta llegar al fondeadero.

El rey está entusiasmado con las regatas.

De la Coruña Continúa la huelga de panaderos. Por más que se han buscado medios para transigir no llegan á un acuerdo.

Las últimas noticias recibidas dicen que la huelga ha empeorado.

Impresiones buenas Comunican de Santander mejores impresiones respecto á la huelga. Han disminuido las coacciones y se va restableciendo la calma. En muchas partes los trabajos se han reanudado.

Explosión En las minas Calargay explotó un cartucho de dinamita sin que afortunadamente ocasionara daños.

Dueño á muerte En Albacete se ha verificado un duelo á pistola entre el teniente de infantería D. Francisco Garvesi y el Sr. Pascual Orozco, corresponsal de El Liberal.

Se cruzan los dos primeros disparos sin consecuencia alguna y en el segundo cayó gravemente herido el teniente Garvesi atravesado por un balazo en el intestino. El hecho ha sido comentadísimo. Se censura á las autoridades por no haber evitado el lance que tan fatal consecuencia ha tenido.

Inundación Ha caído una gran tormenta inundándose los barrios bajos. El agua se eleva á gran altura. Témesse que ocurran desgracias.

CORRESPONSAL (Prohibida la reproducción.)

MERCADOS REGULADORES

MADRID, 5, 23-15 Vaca, de 1'28 á 1'42 el kilo, y de 14'50 á 16'25 la arroba; cordero, de 1'55 á 1'55 el kilo; cordero, de 1'57 á 1'60; oveja, de 1'40 á 1'46.—CORRESPONSAL.

BARCELONA, 4, 21 Carnero, de 2'00 á 2'05; oveja, de 1'95 á 2'00; cordero, de 2'25 á 2'30; macho, de 1'60 á 1'65; cabrito, de 2'80 á 3'00; vaca, de 1'60 á 1'60; buey, de 1'80 á 1'85; cabra, de 1'70 á 1'75; ternera, de 1'85 á 1'90.—NAIT.

SEVILLA, 4, 21-15 Toros, tucyes y vacas, de 1'25 á 1'50; novillos, erales, utereros y añejos, de 1'40 á 1'60; terneras, de 1'50 á 1'75; carneros y machos, de 1'20 á 1'40; cabras y ovejas, de 1'20 á 1'40.—MORENO.

LISBOA, 4, 19-30 CAMBIOS: 814-809 reis el duro.—LA CA-MELIA, en Badajoz, á 820-810 reis el duro.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior 4 por 100, al contado (81-90), Idem á fin de mes (82-20), Idem al proximo (00-00), etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Paris, Renta (98-17), Exterior (97-32), Nortés (00-00), Zaragoza (00-00), Ricitinos (00-00).

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Francos (11'45), Libras (28'03).

Mercancías llegadas ayer á la estación de Badajoz

De Madrid, para José María Jurado, Miguel Gil, Antonio Dacal, Manuel Núñez, Deogracias Blasco, Jacinto Valencia, Dolores Ruiz, J. Rodríguez y Compañía, Blas de la Cerda, Díaz y Moreno; de Peñaroya, para la Sociedad del alumbrado; de Alhondiguilla, para Cosme Rey; de Málaga, para Luis Urbano; de Sevilla, para Antonio Covars; de Port Bon, para Antonio Covars; de Barcelona, para José López, Ricardo Camacho, José María Jurado, Luis Ramallo, Rodríguez y Soriano, Ave-lino Carballó y Manuel Núñez; de Alcora, para A. Jimeno; de Valencia, para A. Torres; de Alicante, para José Fernández; de Villarrobledo, para Vicente Monge; de Pinto, para Ave-lino Carballó; de Almagro, para Leopoldo Gudiño; de Triana, para Santos Muñoz; de Almodralejo, para Faustino López; de Fernán Caballero, para Manuel Maestre; de Pedroches, para Antonio Moral Romero; de Castuera, para Jerónimo Campano; de Villanueva de la Serena, para Gregorio Hernández, Manuel Sayago, Bonifacio Toribio, Bernabé Gómez, María A. García, Manuel Magias, Gabriel González, Juan Benítez y Andrés Pino; de Valde-torres, para Pedro Rubio.

De Mérida, para A. Acosta, Vicente Moratinos, Pedro Alfaro, Nicolás Giménez, F. Gómez, F. Sánchez, R. y Soriano y Pablo González; de Valverde, para Francisco Jimeno; de Montijo, para Antonio Corvás; de Sevilla, para Manuel Benito, Gutiérrez y Pirlis, Emilio Teral, Isidoro Mangas, Juan Corral, Roberto García, Damiana Ruiz y Josefa Llerena; de Fregenal, para José Muñoz; de Huelva, para J. Galache, vizcondes del Parque y A. Martínez; de Cazalla, para José Barjola y Felipe González; de Torremegina, para Mariano Ramos; de Salamanca, para Inocenta Herrero; de Valladolid, para Viuda de F. Lairado y Eduardo López; de Vigo, para Pedro Alfaro; de Gijón, para Emilio Manso.

En la Audiencia

Señalamientos para el día de hoy

SECCIÓN SEGUNDA.—JUICIOS ORALES Juzgado, Fuente de Cantos. Delito, hurto. Proceso, Victoriano Hidalgo Fernández. Fiscal, D. Luis de la Escosura. Pena, dos meses y un día de arresto mayor. Juzgado, Herrera del Duque. Delito, hurto. Proceso, Juan Francisco Vicente Cañadas Gómez. Fiscal, D. Luis de la Escosura. Pena, dos meses y un día de arresto mayor. Juzgado, Jerez de los Caballeros. Delito, lesiones menos graves. Proceso, Francisco Máximo del Rosario Vázquez Castro. Pena, 125 pesetas de multa.

Servicio de plaza para hoy

Parada: Gravelinas. Jefe de día: señor coronel de Castilla, D. Domingo Recio. Imaginaria: otro de Villarrobledo, D. Angel Bielsa. Hospital y provisiones: octavo de Gravelinas. Vigilancia en San Francisco el chico: primer teniente de la Zona, D. Emilio Mateo. Imaginaria: capitán de la Zona, D. Enrique García. El general gobernador interino.—Rosal.

Episodios extremeños

He aquí un episodio bellísimamente narrado (si vale decirlo así) que con el título de «A un valiente otro mayor» ha publicado en la Revista de Extremadura (el 31 del pasado mes de Agosto) el decano de los periodistas locales ó regionales, nuestro respetable amigo don Manuel Sánchez del Pozo, que bajo la nieve de sus canas mantiene el fuego sacro de las tradiciones extremeñas.

Refiere el Sr. Sánchez del Pozo, que el año 1804 habitaban en la calle de Sancti-Espiritu de la antiquísima y nobilísima villa de Cáceres (hoy ciudad por incomprensible mutación de categoría ó título) en la casa enfermería que perteneció á la comunidad de PP. Dominicos, dos hermosas mujeres, hermanas, de oficio panaderas, conocidas con el sobrenombre de las Periquitinas.

Nuestra contienda con Portugal, en aquella época, había concentrado numerosas tropas de ejército en las provincias fronterizas, y Extremadura alta la ocupaba la división de Sarriels que tenía destacamentos de los renombrados guardias walonas en Alcántara y Valencia Alcántara, Brozas, Arroyo y Cáceres, que con frecuencia se relevaban en la guarnición de dichos cantones.

Alojado tuvieron las Periquitinas á un capitán del lucido cuerpo de guardias, el cual destinado á Brozas se cruzó en Arroyo con la compañía que de relevo venía á Cáceres y se supone—dice Sánchez del Pozo—que el capitán saliente tales elogios haría de sus patronas á su compañero, que éste salió del Arroyo decidido á no aceptar otro alojamiento que la morada de las lindas panaderas cacereñas.

En la tarde del 28 de Mayo, hizo alto en la plaza, dando frente á la casa ayuntamiento, la compañía de guardias, donde ya esperaba el sargento que le había precedido para recoger las boletas y distribuir la gente. Grande fué el enojo del arriscado capitán cuando vió que se le destinaba alojamiento en la calle de Pintores (la principal de la entonces villa); y se avistó con el boleterero que le dijo le era imposible cambiarle la boleta por que sus superiores le tenían ordenado, para evitar molestias á los vecinos, el guardar rigurosamente turno en este servicio, é indicó el capitán que consultaría con el señor corregidor. Lo era entonces D. Manuel Ortiz de Pinedo, venerable anciano, cumplido é ilustradísimo caballero que por su bondadoso trato era de todos respetado y querido en la villa. Tan pronto se enteró del caso D. Manuel, hizo que el alguacil avisase al capitán que prontamente se presentó en casa del corregidor (que era la de la plaza de esquiná, á la mano izquierda, en la calle de Zapatería Alta hoy de «Gabriel y Galán») siendo recibido con toda clase de atenciones en su sala-despacho por el Sr. Pinedo al que acompañaban aquella tarde el P. guardián de San Francisco y un lego del mismo convento apellidado Javato, conocido en toda la alta Extremadura por su afición y rara habilidad en tirar á la barra.

«En la mesa-despacho tomaban cho-

colate el corregidor y el guardián cuando el capitán llegó, y en un ángulo de la sala, sentado en una silla, estaba Javato silencioso y con la cabeza baja, como abstraído...

«Como era natural en aquél caso, el corregidor invitó al capitán á tomar chocolate, que éste rehusó dando las gracias, pero al mismo tiempo significándole que él tenía prisa y había acudido á su invitación á fin de que diera orden de que se le extendiera boleta de alojamiento para casa de las hermanas panaderas, negándose hasta aceptar una silla y permaneciendo de pie.

«Tales formas... no pudieron menos de disgustar al bondadoso alcalde, que por cuantos medios pudo trató de persuadir al obcecado militar de la sinrazón de su solicitud agravada con las faltas de atención con que la hacía: con lo que no logró otra cosa que exasperar la soberbia y arrogancia del capitán, tanto... cuanto más atento y afable se mostraba el corregidor que huía de tener que recordarle que era una autoridad á la que estaba obligado á guardar consideración. Mas lo que el bondadoso anciano no quiso hacer, lo hizo el guardián de San Francisco quien... le increpó... recordándole el respeto que debía al corregidor, como autoridad y como anciano.

«Fuera de sí el capitán por la ingrencia en la cuestión del guardián, hubo de dirigirse á él tan amenazante, con los puños crispados, que el guardián se levantó retirándose un tanto hacia la pared; pero como viera la actitud del lego Javato, á quien el capitán no veía por tenerlo á la espalda, hubo de decirle:

«—Estáte quieto. «Este mandato hizo volver la cabeza al capitán y al ver la disposición del lego, tiró de la espada y le interpeló diciendo:

«—¿Qué va usted á hacer? «Javato por toda contestación, con una pasmosa facilidad, le sujetó los brazos, y suspendiéndolo como si hubiera sido un niño, lo sacó al balcón, que estaba abierto, y lo dejó caer á la plaza al mismo tiempo que le contestaba:

«—¡Esto! «Fué una escena tan rápida que ni el guardián ni el corregidor pudieron evitar la monumental costalada y conmoción cerebral del capitán, que no reventó gracias á la poca altura del balcón.»

«... El hecho produjo extraordinario efecto en los oficiales y tropa acudidos por el capitán, que fué conducido en brazos de algunos soldados al hospital, mientras otros se disponían á tomar por asalto la casa del corregidor y hacer con éste y sus acompañantes un acto así como de lynchadura ó poco menos: pero no contaron, como se dice vulgarmente con la huéspeda, pues cerrada la puerta de la casa por el alguacil y pedido auxilio desde el balcón por el Sr. Pinedo, no tardó en oírse el toque de rebato que las campanas de las parroquias y conventos daban al aire con sus metálicas lenguas, anunciando á los moradores de la villa algo extraordinario que reclamaba el auxilio de todos: y en efecto, antes de una hora la alarma había cumplido, no solo á todo el vecindario, sino á muchos corrales de las afueras donde se estaba verificando la pela del ganado lanar, en cuya ocupación se empleaban no solo jornaleros de la villa sino buen número de vecinos de los pueblos inmediatos, quienes abandonando su tarea se presentaron en la plaza en tan considerable número que el teniente de walona, replegando la fuerza, que aún no se había alojado, frente

á la Cárcel de Villa y por bajo de las Casas Consistoriales, les dió la orden de desalojar la plaza en el término de cinco minutos, ó de lo contrario ¡mandaría hacer fuego contra aquella masa popular formada de gente sin más armas que la clásica navaja; más esto no obstante, la irritabilidad del pueblo llegó á tal extremo, que haciendo caso omiso de la invitación, dió navaja en mano tan rápido é inesperado avance sobre la tropa, que esta no pudo hacer uso de las armas con el natural aplomo y desembarazo necesario, pues solo pudieron hacerse cuatro ó seis disparos en condiciones tan anormales que solo uno de ellos hizo blanco en una pobre mujer que cruzaba la plaza con un cesto en la cabeza á la que una bala le atravesó las piernas, de cuyas resultas falleció al siguiente día.»

«Desarmada la fuerza por los paisanos, éstos hicieron entrega de los fusiles en la casa ayuntamiento, si bien conservando los oficiales las espadas, gracias á la intervención del ilustre prócer don Joaquín Jorge de Cáceres (estrechamente emparentado con las duques de Fernán-Núñez) que de acuerdo con el alcalde corregidor despachó aquella misma noche un propio á Badajoz, que dió por resultado el relevo de la compañía inmediatamente y la formación de un maría al testarudo capitán, al que se le impusieron unos meses de castigo.»

Cosa muy semejante á la referida por el Sr. Sánchez del Pozo hemos oído (y seguramente que nuestro respetable amigo tendrá de ello más cabal y circunstanciado conocimiento y quizá nos lo refiera algún día) ocurrió por los años del cincuenta y tantos, siendo alcalde el Sr. Muñoz Bueno, si no recordamos mal, y en el cual episodio figuró como protagonista un honradísimo carrero que durante mucho tiempo hizo el servicio de ordinario entre Cáceres y Madrid.

El cultivo de este género de historia (anécdótico, episódico) tiene un grandísimo valor científico en la particular de los pueblos, porque revelan aquellos rasgos propiamente que determinan los caracteres cuyo conocimiento es tan útil al moralista, al sociólogo y al político.

¡Quisiera Dios que entre nuestros escritores regionales se despertase la afición á estos estudios tan florecientes en otras naciones y que tanto renombre han dado á muchos, como al peruano Palma. Ahora con motivo del próximo primer centenario de la Guerra de la Independencia tenemos ocasión y materia abundantísima y, á nuestro parecer, de no muy difícil recolección, para ejercitarlos en la investigación de tradiciones extremeñas, y trabajando en las cosas de nuestra tierra, vigorizar nuestros amores á la «patria chica» y establecer sobre tan sólida base la unión que tanto necesitamos para su prosperidad en todos los órdenes de la vida moral, intelectual y material.

4 Septiembre 1906.

Cáceres al día

4 de Septiembre

Un resplandor rojizo llena de pronto de luz fosforescente mi pequeño cuarto, que es un santuario silencioso. El relámpago dura un instante; su resplandor enorme, cegador, irresistible, pasa en menos que dura un parpadeo de nerviosidad, y su llamarada de fuego,

bría dado!... ¡Para romperse la crisma, no necesitaba más!... Pero, nada; tú busca, busca: no vayas á creer que yo tengo interés en que ese canalla escurra el bulto... —Ni por pienso, ciudadano Vinot; no tengo la menor sospecha de tí... Pero yo necesito cumplir con mi cargo... ¡En buenos tiempos estamos para que uno se descuide! Tan luego como supieran que me había dejado una sola piedra por mover, eran capaces de tenerme por venido á esos perros aristócratas.

—¡Ya!... Pero á lo imposible nadie está obligado. Con todo, registremos, enhorabuena, hasta el último rincón. Tú verás que ni aquí ni en cien leguas alrededor hay nada que huelga á aristócrata. ¡Por vida de la guillotina! Si alguno se hubiera atrevido á penetrar, yo sería el primero que le levantase la tapa de los sesos... Oyendo Héctor, como oía, embutido en su escondite, toda esta conversación, y viendo, como veía, con el rabo del ojo, á los dos patriotas hurreando en toda la bodega sin dejar hueco que no explorasen, juzguese si el pobre mozo tendría corto el resuello. Todo se le volvía encogerse y más encogerse: hubiera querido en aquel instante ser culebra ó pulpo; pero por más que se encogía no hallaba hueco donde sepultar la maldita punta de uno de sus pies que, en cualquier posición que se colocase, asomaba siempre por algún lado. Cada momento

que parece una llamarada del infierno, trae á mí el asombro de lo grande. De un golpe abro en par las vidrieras del balcón. Una bocanada de fresco entra haciendo revolotear papelas, caen cuartillas, cartas, periódicos; un retrato que está sobre la mesa cae al suelo también; y cuando me dispongo á recoger todo, el tableteo de un trueno sostenido, fuerte, de ronco rodar estrepitoso, estalla en lo alto para descender imponente con ruido amedrentador que sobrecoge, ahogando el murmullo de la lluvia que cae á chorros.

Son las siete y media de la tarde y la claridad del día pasó ya. El paisaje de campos y montañas está oculto tras la cortina de agua que lo obscurece. Un poco triste, un poco admirado de la magnificencia subyugante de esta tormenta—que me agrada pasar en globo, como el Darío novelesco al lado de su Gabriela de alma compleja é ideal—me pongo á escribir líneas inspiradas en notas que no me interesan. La realidad del vivir contrasta ahora con las cosas que se me ocurren. No me siento romántico; me creo humano y dentro de mi carácter pretendo solo sublimizar lo natural.

Pero los sueños de realistas exquisitos van huyendo; pasa la impresión, se extingue la llamarada del deseo irrealizable, y cuando miro á la mesa, veo los mismos papeles, las mismas cartas, el mismo retrato y el libro de notas abierto al medio, como misal del prosaísmo, que contiene las preces para alcanzar la prosa del vivir.

La crónica de información se impone. A ella pues. Mas conste que mientras la escribo levanto los ojos cada vez que el resplandor de un relámpago me hiere, y detengo el movimiento de la mano, cada vez que el estampido brutal de un trueno estalla. ¡Oh, la tormenta! ¡Qué hermoso, qué grande, qué ideal! La primera noticia es un milagro. En Montánchez un obrero llamado Modesto Domínguez, estaba cavando en un terreno.

Un desmonte repentino le enterró vivo en un hoyo de cuatro metros de profundidad. Y á pesar de estar dos horas enterrado no ha muerto el pobre chico.

Alguien vió la desgracia, dió cuenta, acudió al lugar del suceso el pueblo en masa y los más resistentes se pusieron enseguida á cavar. A las dos horas de trabajo la voz del enterrado sollozó perceptible: «¡sacarme pronto!»

Y continuando con afán al fin el obrero se vió libre y lloró dando gracias á la virgen del Castillo, patrona del lugar. —¡Es un milagro! dijeron todos los presentes. Y milagroso parece en verdad.

Milagroso, como los hechos de creación fantástica, que fijó aquel ingenio sin pulimentar que se llamó Fernández y González.

En Moraleja un hombre ha matado á otro, en riña y con puñal.

Tenían resentimientos mútuos; se llamaban Casto González y Elías Naranjo, y este último ha sido la víctima...

En la carretera de Logroñán se han reproducido las escenas del tiempo de los bandidos generosos.

Un vecino de Villanueva de la Serena llamado Francisco Fernández, caminaba de noche á caballo con un criado detrás.

Cuando más descuidado iba, los cañones de dos escopetas le obligaron á detener el paso. «¡A tierra!» El criado huyó. Y él, dió 2.500 pesetas á los ladrones que eran Miguel Delgado y Roco Fuentes, que convictos y confesos se hallan á disposición del juzgado.

que pasaba en esta augusta se le hacía un siglo. ¿Verán ó no verán esa punta del pie? ¿Registrarán todo el contorno de aquella pipa, ó pasarán de largo? Lugar había para no perder toda esperanza, porque los dos demócratas no parecían tan absolutamente ocupados en su registro que no hiciesen de cuando en cuando algunas digresiones.

—¿Sabes, ciudadano Vinot—decía el sargento, dirigiendo miradas amorosas á las pipas,—que tienes una bodega de primer orden? Si no temiera yo ofenderle, diría que es digna del más encopetado aristócrata.

—Para los aristócratas—respondió el tabernero—no hay aquí más que rejugar: ahora, para los buenos patriotas, es muy distinto... Mira, mira; aquí tienes Borgoña de primera calidad: esas botellas que ves ahí abajo, son Champagne puro: aquellos toneles del rincón son de Burdeos del mejor embocado... —¡Gran biblioteca!—repuso el sargento relamiéndose.—¿Y aquella pipa tan panzada, que está allí?

El sargento preguntaba por la misma pipa detrás de la cual estaba escondido Héctor. —¿Aquella pipa?—dijo el tabernero, guiñando ambos ojos.—es la perla de la bodega: Jerez legítimo, y del más añejo. Tú sabes que en materia de vinos, los españoles, y en primer lugar el Jerez... —¡Hola! ¿Jerez? Es lástima que se dé

En Moraleja fué herido ayer un sujeto de una pedrada. Los honderos baleares, tienen en Extremadura genuina representación. Son muchas las piedras que salen bien dirigidas por estos honderos semi salvajes. Y ¡basta ya de desgracias, porque creo que de tanto hablar de sangre, estoy familiarizado con ella y va á llegar día en que eche de menos su color! Las demás noticias son las siguientes:

Quedó aprobado el reglamento del orfeón que lleva el nombre de «Eco cacereño».

El sábado próximo—día 8 famoso!—volverá á aparecer el batallón infantil terminadas ya las licencias.

Ayer salió para Madrid el gobernador civil Sr. Plaza.

Y... (más muertes). Dicen que anteanoche el ermitaño de San Benito se sintió enfermo y falleció en el camino, cuando le traían á la ciudad.

Termino. Por hoy nada tengo que decir más. Y una vez terminada la información del día, vuelvo al balcón para contemplar cómo pasa y desaparece la tormenta.

A. DE MIRABAL.

Deje el modo antiguo! Compre el Sunlight Jabón y pruebe el método Sunlight. Economizará su tiempo, trabajo y ropa. Instrucciones en cada pastilla.

Agente: J. SANDERSON, Cádiz.

Pedro Domecq, casa fundada en 1730, Jerez de la Frontera. Sus vinos y cognacs de venta en los principales hoteles, fondas, casinos, restaurantes, ultramarinos, cafés y círculos.

Agente exclusivo en Extremadura, José Leal de Salas, Hotel Garrido, Badajoz.

No habrá débiles

usando el antianémico Gran Guinart, que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias. Depósito central: Pérez Velasco y Compañía, Mayor, 18, Madrid.

Exito seguro.—Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterias, en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Corte de Pelea Se venden los aprovechamientos de pastos y gramas de dos mil fanegas de tierra con buenas abrevaderos.

Daran razón en la secretaría de este ayuntamiento.

Se arriendan hasta San Miguel, y de allí en adelante por varios años, los aprovechamientos de mil fanegas á pasto y labor, con montanera y buenos abrevaderos, en la dehesa del Chaparral, término de Palomas. Para tratar, con D. Juan Ramón Soriano, en Oliva de Mérida.

Se arriendan desde el próximo San Miguel los aprovechamientos de pasto y ballota de la dehesa «El Alcornoque», situada á una legua de esta ciudad, propiedad de D.ª Gabina Martínez.

Para tratar con D. Félix Pastor, en esta capital, calle San Agustín, núm. 5.

Imprenta del NOTICIERO EXTREMEÑO

VICTIMAS Y VERDUGOS

arreglado del francés por D. Gabino Tejado

de él estaba; enderezóse, por tanto más que de prisa, y por el mismo camino que había ido, se volvió á buscar la trampa de la bodega. Desgraciadamente en esta retirada había tropezado con unas vasijas de latón que había en la entrada del pasillo, y las cuales, rodando por el suelo, causaron un estrépito cual si la casa se viniese abajo. Fortuna para él que tuvo tiempo y tino para zambullirse debajo de la trampa antes que le sorprendieran, pues de lo contrario no habrían dejado de aplicarle la corrección fraterna que la susodicha mujer quería aplicar al gato, diciendo:

—¡Condenado bicho! Ya me has tirado dos veces esta noche las vasijas; por vida de la guillotina, que si te llevo á coger, te estrello como á un aristócrata.

En otra ocasión, Héctor, que era mozo jovial, habría respondido:—Gracias por el gato y por mí.—Pero el momento no era para fiestas: harlo tenía que hacer el joven con buscar á tientas un escondite seguro. Parecióle el mejor escondite tras el ánima panzada de una enorme pipa; y allí, acomodándose sobre un ruedo de corcho, se entregó á sus imaginaciones, pensando en su tía y en Matilde, en si el billete que les ha-

bía escrito les había llegado á tiempo, y en si le habrían tenido para refugiarse en la huerta de Roque. Recordó también la expresión de odio feroz que había visto en el rostro del exconde, y con amargura comprendía que si este sañudo enemigo llegaba á apoderarse de la pobre anciana, la haría infaliblemente morir ignorada en un oscuro calabozo y sin que nadie la dirigiese una palabra de esperanza ó de consuelo. Pero si esta idea llenaba de amargura el corazón del joven, la de que Matilde cayese también en poder de aquel renegado le hacía hervir la sangre en las venas. Tan hermosa, tan joven, tan buena... ¡Oh! Dios le guarde á su hermano para que pueda defenderla.

Así fueron pasando por la mente de Héctor las imágenes de todos los seres que amaba, cual si, aprovechando aquel primer instante de tregua que le daban sus perseguidores, quisiera dirigir á sus parientes y amigos una secreta despedida. Mas no por esto se crea que él perdía la esperanza de salvarse; entre otros recursos, ofrecíasele principalmente el de trepar como pudiese hasta la boca del respiradero por donde había entrado; pero para esto era menester luz, el alba todavía estaba lejos, y de un momento á otro podían cogerle en el garlito.

En esto último iba tan acertado, como que efectivamente, en el momento que lo estaba pensando, sintió abrir la

